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відсутність механізмів самофінансування (кредитні союзи, суспільства 

взаємного страхування тощо); обмеження доступу малих підприємств до 

виробничих потужностей і майна реструктуризованих підприємств; відсутність 

надійної соціальної захищеності і безпеки підприємців; організаційні проблеми 

взаємодії малого бізнесу з ринком і з державними структурами; адміністративні 

бар'єри на шляху розвитку малого підприємництва [1].  

Третій напрям – підтримка та розвиток соціальної діяльності, соціального 

бізнесу є актуальним в усі часи, але в умовах  економічної кризи постає 

пріоритетним з позиції вирішення проблем бідності, зменшення конфліктів та 

соціальної напруги, цільового захисту найбідніших прошарків населення. Цей 

напрям повинен одночасно вирішувати дві мети, перша – розширення меж 

соціального захисту, друга – активізація соціальної відповідальності бізнесу та 

населення.  

 

Літературні джерела 

1. Фінагіна О.В. Ринкова трансформація в регіоні: особливості розвитку та 

діагностування: моногр. / Фінагіна О.В.; НАН України, Ін-т економіко-прав. 

досліджень. – Донецьк: ТОВ «Юго-Восток, Лтд», 2005. – 228 с. 
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АНТИКРИЗОВИЙ МЕНЕДЖМЕНТ ЯК КОНЦЕПТУАЛЬНИЙ ПІДХІД 

ДО ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ 

 

Впровадженню методології антикризового управління у сферу 

державного управління присвячено багато праць як національних, так і 

іноземних фахівців – С. Бушуєва, В. Буркова, В. Воропаєва, В. Воротіна, 

Клиффорда Ф. Грея, В. Шапіро та ін. Теоретичні основи і методологічний 

інструментарій антикризового управління в умовах транзитивної економіки 

розглядають у своїх працях багато вітчизняних і закордонних науковців, 

зокрема: А. Балашов, І. Бланк, ВС. Ільїн, Е. Короткова, Л. Лігоненко, Е. Мінаєв, 

Л. Ситник, О. Терещенко, А. Чернявський, З. Шершньова, А. Штангрет.  

Антикризове управління на практиці означає надання конфліктному 

процесу форми, що забезпечує мінімізацію невідворотних політичних, 
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соціальних, економічних втрат. Антикризовий менеджмент – це комплекс 

заходів, що послідовно здійснюються з метою запобігання кризі, її 

профілактики, подолання, зниження негативних наслідків. Вона ґрунтується на 

прогнозуванні кризових явищ як формі гіпотетичного відображення 

майбутнього, що розкриває сукупність впливу тих факторів, які в даний час 

впливають на розвиток об’єкта державного регулювання; та діагностуванні 

потенційних криз. Вирішальне значення для застосування конкретних 

технологій має цільова орієнтація органів державного управління [1]. 

Щодо тлумачення суті антикризового державного управління 

запропоновано диференціювати такі підвиди: 1) передкризове управління, яке 

здійснюють для своєчасного виявлення та вирішення проблем (прийняття 

рішень) для запобігання кризі; 2) управління в умовах кризи, що визначає 

стабілізацію нестійких станів і збереження керованої системи; 3) управління 

процесами виходу з кризи, яке здійснюють для мінімізації втрат і втрачених 

можливостей під час виведення з кризи [2]. 

Американський дослідник C. Фланаган визначає кризу як виклик чинній 

владі, загрозу її авторитету, що досягає рівня, на якому владні структури вже не 

в змозі підтримувати стабільність існуючого ладу [3, с. 48]. 

Німецький вчений Е. Циммерманн зазначив, що політична криза є значно 

ширшим поняттям, аніж урядова криза або криза управління. Вона більшою або 

меншою мірою призводить до зміни політичного курсу («policies») та 

політичної системи загалом [4, с. 69]. 

На нашу думку, криза – це певний етап змін, в який мають велике 

значення не тільки її причини, а й різноманітні наслідки: можливе відновлення 

або руйнування, оздоровлення або загострення існуючої, і як наслідок 

виникнення нової кризи ще більш глибокої і тривалої. Вихід із кризи не завжди 

може мати позитивні наслідки у короткий термін. Хоча з політичних причин 

часто відбувається відтермінування вирішення кризових ситуацій на досить 

довгий час.  

Антикризовий менеджмент включає сукупність знань і результати аналізу 

практичного досвіду управління, які направлені на оптимізацію механізмів 

регуляції систем, виявлення прихованих ресурсів. Успішне здійснення 

управлінських функцій можливе лише за умов, якщо відомі тенденції поведінки 

системи, її характеристики та ознаки стану, настання певних фаз й етапів 

розвитку. З іншого боку, для того, щоб вчасно розпізнати ознаки кризи, 

потрібно мати у своєму розпорядженні чітку систему критеріїв її оцінки; 

успішно боротися з кризою можна, тільки володіючи перевіреними і 

ефективними методами антикризового управління. Відповідно, перспективою 

подальших розвідок у даному напрямі є формування механізму адаптації 

соціально-економічної системи регіонального рівня до змін в умовах її 

функціонування; м’якого виходу соціально-економічної системи регіонального 

рівня із кризового стану; уникнення кризи соціально-економічної системи 

регіонального рівня. 
 



Секція: Проблеми і перспективи розвитку менеджменту та бізнес-адміністрування: теорія і практика 

 

 

11 

Таблиця 1 

Класифікація методів антикризового управління 
Метод Сутність Застосування 

Моніторинг Дослідження, оцінка та прогноз 

стану навколишнього середовища у 

зв'язку з господарською діяльністю 

підприємства 

Моніторинг зовнішнього та 

внутрішнього середовища 

підприємства з метою раннього 

виявлення кризи, яка насувається, 

та «слабких її сигналів», тобто 

моніторинг потрібен упродовж 

всього життєвого циклу 

підприємства 

Контролінг Контролінг є постачальником 

інформації, необхідної для 

функціонування системи управління 

на підприємстві, її аналізу та 

обробки 

Впровадження системи раннього 

попередження та реагування, що 

має на меті прискорити виявлення 

кризових явищ. 

Розробка санаційної концепції та 

плану санації, що має 

здійснюватися в тісному 

співробітництві із зовнішніми 

експертами. 

Розробка санаційної концепції та 

плану санації, що має 

здійснюватися в тісному 

співробітництві із зовнішніми 

експертами. Контроль за 

виконанням плану санації. 

Диверсифікація Розширення сфери діяльності 

суб'єкта господарювання в будь-

якому напрямку, щоб не бути 

залежним від одного ринку 

На початку створення 

підприємства  

При перших ознаках кризи 

Реструктуризація Здійснення організаційно-

економічних, правових, виробничо-

технічних заходів, спрямованих на 

зміну структури підприємства, його 

управління, форм господарювання, 

які можуть забезпечити 

підприємству фінансове 

оздоровлення, збільшення 

На ранніх етапах життєвого циклу 

підприємства та коли вже криза 

неминуча, проте на цьому етапі 

реструктуризація проходить 

складніше. Переважно на 

подолання причин стратегічної 

кризи та кризи прибутковості 

Джерело: [5]. 
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